

Работать начал в 15 лет

Ксения КОНДАКОВА

Фото автора

Труженик тыла Вениамин Васильевич Лобанцев еще мальчишкой пережил самые страшные периоды нашей истории. С малых лет он узнал, что такое голод и труд.

Родился он в 1927 году в Коряжме в семье колхозников. В деревне работать начинали еще до школы. В 1933 году мальчику пришлось пережить страшный голод, охвативший наши края.

- Так тяжело даже в войну не было, - вспоминает Вениамин Васильевич. - Ели даже белый мох! Что уж говорить про очистки: их сушили, толкли, добавляли немного муки и ели. А потом плохо становилось. Помню, ослабел так, что на печь самостоятельно залезть не мог.

Ветеран помнит, как в 1936 году началась подготовка к строительству бумажного комбината. Коряжма росла и строилась на его глазах. Для работников (некоторые квартировали в деревнях у местных жителей) возводили дома, бараки. В 1939 году через Коряжму повезли депортированных поляков. Колхозникам было приказано выделять лошадей для их перевозки. Поляки везли с собой муку и пекли в деревне в печах непривычно вкусный хлеб.

- Когда я подросток, отправился в школу, - говорит Вениамин Васильевич. - Но читать меня фактически научил старший брат Владимир. Он делал уроки, а я сидел рядом на корточках. Вскоре уже читал без запинки. Мужчины из деревни приходили и просили меня им почитать.

Как рассказывает пенсионер, в школе он хорошо учился до шестого класса. Потом началась война, и с 1941 года переходные экза-



Среди наград Вениамина Лобанцева - орден «Знак Почета», который вручали за высокие достижения в труде.

мены отменили. Это сказало на учебе.

- Жили по-разному. Иждивенцам давали 200 грамм хлеба, это было хорошо, - признается Вениамин Васильевич. - Но земля в Коряжме тяжелая, обрабатывать трудно. А молодежь вся на фронт ушла. Все, кто остался, работали, даже дети. В 1942 году стало хуже, да еще похоронки стали приходиться одна за другой.

В 15 лет Вениамин устроился работать токарем на железную дорогу в Черемуху. Вспоминает, что тогда на этом месте были глухой лес и речка. Здания депо тоже не было - только стол-

бы да доски, оштукатуренные глиной.

- Железную дорогу не охраняли, только мост через Виледь, - рассказывает ветеран. - Поезда шли через нас на Котлас, отсюда - в Киров, Горький или Вологду. Паровозы были маленькие, их называли «овечки». Вагоны - «телячьи». Везли лес, нефть, уголь, А сами ехали на дровах.

В 1944 году на фронте погиб брат Владимир. Мать плакала, отец молчал, а Вениамин отправился в военкомат. Там его отговорили уходить на фронт: у железнодорожников была броня. К тому же Вениамин счи-

тался готовым специалистом, которого не надо обучать. На вопрос юноши: «А если сам уеду?» - военком ответил: «Судить будем». В те времена за опоздание на 15 минут могли посадить на гауптвахту, а за прогул отправить в тюрьму! Так и остался в тылу работать в тяжелых условиях военного времени.

- Работали по 12 часов, в ночную смену. Запчасти для паровозов и инструментов не хватало, делали их сами, - рассказывает Вениамин Васильевич. - Например, напильники изготавливали из пилы. Спецодежды не было: токаря не выдавали даже очки. Из-за попавшей в глаза механической стружки я наполнил потерей зрение. В 1946-м меня перевели бригадиром механического цеха.

До 1948 года Вениамин Васильевич трудился в Черемухе. Затем депо перевели в Сольвычегодск. Когда привезли новый фрезерный станок, он попросил перевести его на фрезеровщика. Для изготовления деталей для новых паровозов «лебедянок» сам придумывал разные приспособления. Затем стал мастером в цехе оборудования. Заочно учился в вечерней школе, Печорском техникуме железнодорожного транспорта по специальности «тепловозное хозяйство», получил права помощника машиниста тепловоза. В 1973-м стал мастером водоснабжения всего Сольвычегодского участка. Почти все это время жил с женой в деревянном доме, а квартиру им дали только в 1987 году.

Общий стаж работы Вениамина Васильевича - 59 лет. В его трудовой книжке более 220 поощрений. В 2002-м он вышел на пенсию и сейчас живет в Котласе, а лето проводит на даче. Его часто навещают сын, дочка и внук.